Cap. IV – El desembarco del Plan Quinquela en la Ciudad de Buenos Aires

En este capítulo nos convoca un doble desafío: por un lado, describir la configuración y composición del Plan Quinquela “Una computadora por alumno”, a partir de su des-agregación en capas
 -infraestructura, hardware, lógica (software) y contenidos-, y por otro, referir, para cada una de ellas, el entramado de actores y negociaciones. Con todo, la intención radica en analizar las interrelaciones entre dichos niveles
. 

Se parte del supuesto de que las diferentes soluciones tecnológicas
 propuestas no se vinculan necesariamente, ni solamente, con lo disponible o factible de llevar adelante. En cambio, sostenemos que se vinculan con un orden que refiere a la construcción del problema, de manera tal que la tensión y negociación entre los actores intervinientes viabiliza u obstaculiza algunas soluciones por sobre otras. 

En general, “los programas y proyectos vienen empujados por una fuerte presión social y económica para que se incluyan las nuevas tecnologías en la educación”
.  Incluso, como señala Dossier () es necesario romper con ese halo que rodea a cada nueva tecnología, según el cual ésta tendría un carácter superador per se. Justamente, como veremos a lo largo de estas páginas, la incorporación del modelo “una computadora por alumno” refiere a otras cuestiones, no únicamente a lo técnico.

Dentro de este encuadre, como ya hemos señalado, consideramos de interés llevar adelante una descomposición en capas, dado que éste posibilita realizar una innovación para el campo educativo y, a la vez, ordenar las dimensiones de análisis. Obviamente la propuesta no es novedosa, otros autores ya han llevado este tipo de análisis adelante (Benkler, 2000; Lessig, 2001; Vercelli, 2006). Se retoma de Zukerfeld (2009) la distinción que realiza entre  una capa de infraestructura y otra de hardware. Sin embargo, estamos en condiciones de afirmar que en el “mundo del 1 a 1” aún no ha sido aplicado. Lo rico de llevar adelante un estudio de estas características radica en comprender cómo advienen las tecnologías, en este caso digitales, a las escuelas. En algún punto, observar que la incorporación de aquéllas a la vida social, en cualquiera de sus órdenes, está atravesada por el juego que establecen los diferentes actores.   

Esto nos permitirá observar que cualquier tecnología es una construcción social, pero además,  que en esa construcción y en su diseño mismo, hay tensiones, negociaciones e intereses. Por tanto, en el propio diseño, en este caso de las netbooks, no solamente hay una concepción de lo que significa enseñar y aprender, sino una más profunda aún acerca de qué es la  infancia.

Es por ello que las capas a describir, si bien se presentan “por separado”, no están dadas así en la realidad; el mutuo condicionamiento está permanentemente jugando alrededor  de las mismas. Realizamos, pues, una separación analítica a los fines prácticos, pero sobre todo, porque consideramos indispensable observar el diseño de las netbooks, para llegar con mayor firmeza a la instancia de su introducción  en la institución educativa.  

Cuadro 1: Estructura del Plan Quinquela en capas

Capa
Componentes  

Infraestructura
Tipo de tendido (fibra óptica, ADSL, Wi-Max)

Hardware
Características de las netbooks (almacenamiento, autonomía, memoria, microprocesadores)

Lógica-Software
Sistemas operativos (Rxtar y Windows 7)

Contenidos

Plataforma Integrar - Licenciamiento 

Fuente: Elaborado a partir de Zukerfeld, 2009.

En este sentido, nuestro interés radica en esta oportunidad en observar el Plan Quinquela previo a su entrada a las escuelas. Para ello, es necesario aclarar que vamos a estar pivoteando en un doble registro: por un lado, atendemos a lo que señalan los diferentes actores que estuvieron detrás de bambalinas y, por otro, en términos objetivos, rastreamos lo que se puede observar en las netbooks, en el mapeo del tendido de conexión a Internet, en las obras llevadas adelante en las escuelas, etc. 

Para alcanzar dichos propósitos dividimos al apartado en cinco subsecciones. En la primera de ellas se presenta y caracteriza al Plan Quinquela. En la segunda, nos adentramos en la capa de infraestructura. Allí se presenta lo referido al servicio de Internet en las escuelas “pioneras”, ¿Cuál era el tipo de conexión?, ¿Qué empresa brindaba el servicio? El tercer apartado se adentra en el hardware, en otras palabras, la netbook. En esta cuestión, interesa  desentrañar cuáles fueron los criterios de selección, cómo fue la convocatoria y cómo se dirimieron las negociaciones. Ya en la cuarta subsección se introduce la capa lógica - software, el doble booteo, la discusión acerca del software libre (SL) y el software propietario, el papel de las organizaciones no gubernamentales. En la quinta, capa de contenido, se describe cómo se arriba a la plataforma Integrar, qué actores y/u organizaciones entran a jugar en esta. Asimismo, es necesario describir el tratamiento dado al licenciamiento de los contenidos. Por último, se relacionan las diferentes capas y se describe cómo se co-construyen en su funcionamiento. 

IV. A) -Benito, ¿y tu netbook? 

Una primera cuestión a indagar es el modo en que se originó el Plan Quinquela. El mismo se encuadra dentro del Programa Plan Integral de Educación Digital
 (PIED) “Una computadora por alumno” – también conocido como plan 1 a 1- llevado a cabo por el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Dicho plan consistió en la entrega de una computadora por alumno. Su  prueba piloto se desarrolló durante los meses de mayo y diciembre de 2010 en seis escuelas primarias
 de gestión estatal de la zona aledaña al Distrito Tecnológico
.

“La experiencia piloto proveyó a cada alumno de 1.º a 7.º grado de las escuelas seleccionadas de una netbook escolar especialmente diseñada para niños, en tanto se trata de equipamiento pequeño, liviano, con batería de larga duración y alta resistencia a los impactos. Se proporcionó una computadora portátil (notebook) a cada docente de grado. Se puso a disposición de directivos y otros docentes equipamiento tecnológico en el ámbito de la sala de maestros, y se instalaron dos servidores por escuela con acceso ilimitado a Internet y con filtros de navegación segura para evitar el acceso a contenidos inadecuados para los alumnos. En una etapa avanzada del lanzamiento, se proveyó de computadoras portátiles a los directores de las seis escuelas pioneras y, también, a los supervisores de los distritos escolares involucrados en la prueba piloto.”(Ripani, 2010:5)

Tanto el Quinquela como el PIED se crean a partir de la Resolución 1123/MECG/10
. En la misma, además de explicitar la justificación acerca de  porqué llevar adelante dicha implementación
, se menciona que la coordinación del Programa PIED estará en manos de la Dirección Operativa de Investigación Tecnológica (InTec) dependiente de la Dirección General de Planeamiento. Sin embargo, nada dice acerca de la prueba piloto. A partir del trabajo de campo llevado a cabo se sabe que ésta también dependió de InTec. Pero aun,  esta afirmación nada nos dice acerca de cómo nació el Proyecto. Frente a ello, una de las mentoras entrevistadas señaló: 

“El Plan Quinquela nació en la cartera de Desarrollo Económico. Luego pasó a la Dirección de Planeamiento”. (Funcionaria, A) 

Si bien no estamos, todavía, en condiciones de afirmar que esto haya sido efectivamente así, podemos suponer, a partir de documentos oficiales, que existe cierto vínculo con el Ministerio de Desarrollo Económico. No sólo las escuelas seleccionadas forman parte del Distrito Tecnológico, dependiente del mismo, sino que, además, en la Ley 2977-Promoción de las Empresas TIC en la Ciudad de Buenos Aires que da nacimiento al mismo se menciona: 

“Capítulo I - Distrito tecnológico, Art. 2º.- Son beneficiarias de las políticas de fomento previstas por la presente ley, las personas físicas o jurídicas radicadas o que se radiquen en el Distrito, cuya actividad principal en el mismo se refiera a las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC), a través de la realización de alguna de las siguientes actividades: inciso I) Actualización, perfeccionamiento y capacitación de docentes, y alumnos y alumnas del sistema educativo. 

Capítulo V – Plan Educativo para promover las industrias tecnológicas. Art. 23.- El Distrito Tecnológico es área prioritaria para la implementación de proyectos pilotos de enseñanza del idioma inglés e informática en los distintos niveles y modalidades del sistema educativo de gestión estatal, y para la radicación de nuevas escuelas de modalidad técnica”. (Ley 2977)

No obstante esta inferencia algo prematura
, interesa agregar lo que nos relata una de nuestras entrevistadas del área de educación en relación a los criterios de selección de las seis escuelas destinatarias del Proyecto: 

“Las escuelas seleccionadas fueron elegidas en base a dos criterios: que sean zonas vulnerables, pero en las que se pudiera trabajar. No podían ser esos distritos en los que no se puede trabajar. En los que la problemática es tal que el programa fuera uno más y no genere nada. Y el tema de la infraestructura. Que la escuela dispusiera de ciertas condiciones. -¿Cómo cuáles? Que tengan resuelto el tema de la calefacción.” (Funcionaria, B)

(AGREGAR AL MAPA: CLARIDAD DEL LÍMITE DEL DISTRITO TECNOLÓGICO. VER QUÉ OTROS DISTRITOS ENTRAN DENTRO DEL MISMO, UBICAR EL RESTO DE LAS ESCUELAS, CANTIDAD DE ESCUELAS, QUÉ TAN REPRESENTATIVA ES UNA MUESTRA DE 6 ESCUELAS) 

Mapa con la ubicación de las Escuelas destinatarias del Plan Quinquela.
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Fuente: Dirección Operativa de Investigación y Estadística del Ministerio de Educación (GCBA) 

Un segundo aspecto a describir son los propósitos explícitos del Plan. Esta identificación posibilita reconocer algunos de los actores intervinientes y rastrear qué problemas viene a solucionar. Según Ripani
 (2010: 4), “el proyecto se basa en una propuesta pedagógica integral, que incluyó programas de información y sensibilización para docentes, directivos y padres, equipos de apoyo pedagógico, capacitación y asistencia técnica en cada una de las escuelas involucradas. (…) Se enmarca en una propuesta pedagógica que plantea integrar la cultura digital a los procesos de enseñanza y aprendizaje desde la innovación pedagógica”. 

Se observa que los objetivos formulados son ambiciosos: se proponen solucionar numerosas e históricas falencias educativas, a la vez, que las desigualdades sociales que atraviesan a la institución. En este sentido, esperan transformar la práctica pedagógica a partir de la incorporación del modelo 1 a 1. Como señalan diversos autores (Area Moreira; 2010; Dussel, 2011; Palamidessi, 2006; Buckingham, 2007) entender a la tecnología digital como emancipadora por sí misma es caer en una suerte de determinismo tecnológico del que ya hemos sido presos.

Dicho posicionamiento pierde de vista que el uso y aprovechamiento de las computadoras, así como el funcionamiento del 1 a 1,  requieren de dos condiciones: acceso y apropiación. El acceso por parte de alumnos y profesores está vinculado con la cantidad de computadoras en las instituciones educativas y con las condiciones de accesibilidad. Estas últimas están asociadas a la forma en que cada institución gestiona estos recursos, es decir, forma parte del aspecto organizacional de los mismos. La apropiación necesita, además, de desarrollo profesional docente y incorporar las competencias adquiridas en las instancias de capacitación. El aprovechamiento del equipamiento es más intensivo en la medida en que se fortalecen los proyectos institucionales que atienden a una diversidad de dimensiones, como son la gestión institucional y administrativa, lo curricular, la formación de recursos humanos y la infraestructura, entre otras (Cabello et al. 2006).

Un tercer elemento, todavía en pleno rastrillaje, es conocer la fuente de financiamiento del Quinquela. Como hemos señalado en el Cap.II, el papel de los organismos multilaterales ha sido explícitamente apoyar, sostener y financiar la inmersión de tecnologías digitales en el sistema educativo. Es por ello que consideramos necesario conocer  qué parte del presupuesto fue proporcionado  por el gobierno porteño en relación con la totalidad. ¿Cuánto del Plan -y por ende, cuánto del futuro de los chicos del siglo XXI-, está  solventado por los organismos Internacionales? ¿Cuáles de ellos?

Si bien esta información no está explicitada para la prueba piloto, en el sitio web del gobierno de la Ciudad puede leerse una nota titulada  “Financiamiento internacional destinado al programa de inclusión digital “Una Computadora por Alumno” del 16 de abril de 2010 en la que se hace mención al tema.

“Macri recordó que en una reciente visita efectuada a Washington el jefe de Gabinete de la Ciudad, Horacio Rodríguez Larreta y el Ministro de Educación, Esteban Bullrich, encontraron una repercusión muy favorable en el seno del Banco Mundial y del BID para apoyar el programa que prevé la entrega de netbooks a los alumnos de las escuelas primarias. Señaló que para “para poder tener acceso a ese financiamiento necesitamos la autorización del Ministerio de Economía de la Nación” y subrayó que tras el compromiso de respaldo que asumió la Presidenta “esperamos llevar esto adelante lo más rápido posible”. 

Armar  CUADRO: Presupuesto inicial según origen de los fondos y rubros a los que se destinaron: Obra civil en las escuelas, tecnologías digitales (netbooks, pizarras digitales), consultoría, PEI, costos de implementación.

En estos pocos renglones se advierte una dificultad hasta ahora no señalada, pero que a medida que se vaya describiendo el funcionamiento en capas y se recuperen las voces de los entrevistados va a ser sugerido, que es la relación entre el gobierno de la Ciudad y el Nacional. 

Para finalizar, un punto a destacar en este nivel está relacionado con la probabilidad de realizar avances tecnológicos. Para ello es necesario comprender el carácter acumulativo y cíclico que tienen tanto las tecnologías digitales como el conocimiento. Tal como lo plantea Dossier (), para realizar avances tecnológicos es preciso contar con la primera condición del efecto “bola de nieve”, una masa crítica de ambos componentes. Estos auspician de base para la producción de futuros avances. Los  “requisitos” planteados implican notar que para hacer uso de nuevas tecnologías no solamente es necesaria una base tecnológica y de conocimiento, sino que también son imprescindibles procesos de aprendizaje que hacen viable la generación, adquisición y asimilación de posibles avances. A partir de lo mencionado, se puede decir que  la acumulación tecnológica, así como la trayectoria institucional y organizacional son piezas clave para que los avances que se propongan ocurran y sean asimilados. 

IV- B) ¿Lo atamos con alambre o fibra óptica? 

INFRAESTRUCTURA: (EN PROCESO DE CONSTRUCCIÓN, SE COMPARTEN ALGUNAS DE LAS PISTAS POR DÓNDE ESTOY PENSANDO LA CUESTIÓN) 

· Mapa de conectividad de la Ciudad, especialmente el Distrito Tecnológico. Algunas preguntas al respecto: ¿Cómo se distribuye en CABA el acceso a Internet? ¿Cuáles son los mayores proveedores del servicio? 

· Describir qué empresas han sido las contratadas para llevar adelante el servicio de conexión. ¿Cómo el estado solicitó el servicio? ¿Cómo fue negociado?

· ¿Qué inversiones son del orden público y cuáles privadas?

· Caracterización del tipo de conexión. Criterios de selección.

· Cuándo y qué empresas llevaron a cabo las obras de infraestructura para disponer de acceso. 

En esta capa nos proponemos describir qué empresas brindan el servicio de conexión a Internet y cómo se llevó a cabo su elección. Asimismo, identificar en qué consistieron las obras de acondicionamiento a las escuelas para que el modelo 1 a 1 pueda implementarse. Para comenzar se define a la misma:

“El nivel de la Infraestructura es el más básico y el que suele olvidarse con mayor facilidad. No es difícil notar que los flujos de información digital circulan por algún lado. Y en última instancia, ese ¨algún lado¨ refiere a una serie de artefactos sumamente costosos que sólo pueden ser instalados, mantenidos y renovados con enormes sumas de capital. De manera sencilla, podemos decir que la infraestructura incluye ante todo Cables submarinos y satélites para transmitir Información Digital de manera intercontinental. Pero, naturalmente, incluye también los tendidos de fibra óptica que llevan la información dentro de los continentes” (Zukerfeld, 2009:25).

A la definición brindada por Zukerfeld (2009), en nuestro caso, debe agregarse la dimensión edilicia, ya que se llevaron acabo diferentes obras para poner en funcionamiento la conexión a Internet. La disposición espacial que el gobierno propone idealmente es como puede observarse en el diagrama que sigue a continuación.

Figura 1: Diagrama típico de escuela con modelo 1 a 1.
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Fuente: Ripani, 2010:25

· Componentes enumerados. 

· Tipo de conexión:

“El modelo tecnológico se basa en una red escolar, que abarca la totalidad de las aulas de cada escuela, sala de docentes y espacios adicionales. La topología de la red consiste en una LAN (Local Area Net) con conectividad inalámbrica en todos los ámbitos del proyecto conectados a un servidor de servicios y aplicaciones varias, con salida a Internet vía un enlace no dedicado por cable módem. Las notebooks de los docentes de grado están configuradas para funcionar con la LAN escolar. Cada escuela dispone de dos servidores, encargados de ejecutar los servicios de emisión de certificados de seguridad, actualización del antivirus y actualización del filtro de contenidos para ser utilizados fuera de la escuela. A su vez, las escuelas disponen de un filtro de contenidos por hardware (Forti), un concentrador, que administra y balancea la carga de las antenas Wi Fi instaladas en cada aula, y al menos un switch POE, que alimenta las antenas. La red Wi Fi está encriptada con una única clave SSID y contraseña por establecimiento, preconfigurada en los equipos de docentes y alumnos, de forma tal que todos pueden «verse» entre sí permitiendo la utilización de software colaborativo entre computadoras. (Ripani, 2010:26)

“Los requerimientos de infraestructura estuvieron alineados a la propuesta pedagógica. En este sentido, se tomó el nivel escuela como criterio para armar la organización del servidor y de la red” (Ripani, 2010:11) 

· ¿Qué ocurre al interior de las escuelas con el funcionamiento? ¿Cómo condiciona la capa de infraestructura al funcionamiento del 1 a 1?

“También se realizaron obras de acondicionamiento edilicio a fin de proveer espacios seguros para el almacenamiento de los equipos y para reforzar las redes eléctricas. (Ripani, 2010:24)

“En este sector de la escuela (señala la sala de computación y el aula de séptimo y en la dirección tampoco) no hay conexión.” (Facilitadora T.) 

“Algunos problemas técnicos, las cargas.  No podes poner a cargar 200 máquinas a la vez. Si se rompen los cargadores, como ocurre usualmente, hay que cargar las máquinas en la escuela y no se llega a dar respuesta. Si la máquina va a la casa el principal problema es el de la seguridad. Se instala sistemas de bloqueo y lo que pasa es que hay muchos inconveneites con eso y no da la capacidad técnica. En Uruguay se organizó la sociedad civil. Si hay un técnico en la escuela es más sencillo”. (Experto)   

    “Si las enchufas todas juntas, se ponen en corto”. (Técnico 1)

“Atendiendo a las inquietudes por parte de la comunidad educativa, se asignó personal de seguridad privada en cada una de las escuelas pioneras y, además, se recomendó trabajar con la comunidad de padres y tutores para articular dispositivos de acompañamiento a los alumnos durante los momentos del traslado de los equipos”. (Ripani, 2010:30)

· Reconfiguración barrial. Los diferentes lugares del barrio se definen a partir del alcance de la señal y esto conlleva una transformación en el entorno a la escuela.  

“Los pibes se juntaban acá en la puerta de la escuela por la conectividad y hacían cualquier cosa, entraban a cualquier sitio, después venían los padres a decir que cómo la escuela no hacía nada. Entonces optamos por no dejar que se sienten más. Que vayan al bar de la esquina que también tiene señal”. (Facilitadora, M.E)

“Internet solamente hay en la escuela y en algunos lugares de alrededor. El Plan no incluye, o no ofrece la conexión a las casa. Si las familias querían podían contratar el servicio en sus casa”. (Maestra, A)

IV-C) 1 a 1, 2 a 1, 3 a 1…¿Es la calidad educativa una cuestión de saturación tecnológica? (CAPA DE HARDWARE, TAMBIÉN EN PROCESO DE CONSTRUCCIÓN)

· Cantidad de máquinas entregadas.

· Còmo y por qué se decidió por la netbook Classmate de Intel. Qué la diferencia del resto de las pre-seleccionadas: XO y 

· ¿Hubo licitación?¿A cargo de quién? ¿Cómo se llevó a cabo? ¿Quiénes participaron?

· Características técnicas de las máquinas: Qué otro tipo de equipamiento fue necesario introducir (servidor, modems), 

· Cómo está previsto reemplazar las máquinas (sustentabilidad).

· Mantenimiento de los equipos: terciarización, informes de asistencia técnica.

· Articulación con otros programas: Horizontal. Articulaciones con otras políticas: Vertical.

· Soporte Técnico quién lo brinda. Cómo se resuelven los problemas de los distintos niveles.  

· Cómo se accede a las máquinas. Observar el comodato de alumnos y de docentes. Qué dirección del gobierno se ocupa de llevar a cabo la misma.

Cuadro 2: Equipamiento entregado según escuela destinataria

D.E.
Área 
Escuela
Establecimiento
Equipamiento





Netbook Alumnos
Notebook Docentes
Netbook Backup

Notebook Backup
PC Escritorio
Mueble de guarda y carga

5
Especial

2
Escuela Hospitalaria Dr. J. P. Garrahan
15
12
2
1
4
1

5
Especial
5
Escuela de Recuperación
56
12
4
1
4
2

5
Primaria
18
Juan Enrique Pestalozzi
210
7
12
1
4
1

5
Primaria
19
Provincia de Formosa
197
8
12
1
4
2

6
Primaria
3
Rufino Sánchez
245
10
12
1
4
2

6
Especial
6
Escuela de Recuperación
65
15
4
1
4
2

 
 
 
TOTAL
788
64
46
6
24
10

Fuente: Ripani, 2010:27.

“En las escuelas primarias comunes que participan de la prueba piloto, los alumnos cuyos padres o tutores hayan cumplido con la presentación de documentación requerida y firmen un Reglamento de Uso diseñado por el Ministerio de Educación pueden llevarse las netbooks a sus hogares”. (Ripani, 2010: 29)

“En la decisión del hardware intervinieron ASI e InTec. A la vez, que viejamos varias veces a Uruguay para conocer el plan y ver qué y cómo. La decisión estuvo entre  las XO y las Classmate. La mayoría votó por Classmate. -¿Por qué? Porque el sistema operativo es similar al que se utiliza en el mercado de trabajo. En lo personal prefiero la XO, pero bueno …(Funcionaria A)  

“La máquina no importa, es lo más volátil. Es lo más rápido va a cambiar. Pero las OLPC tienen un agregado que las hace únicas, no son máquinas que se puedan comprar. Te resuelve mucho el tema de la seguridad. ¿Por qué esa no se vende al público? Es otra la significación. Las Classmate están bárbaras para el uso personal, pero las podes comprar en cualquier lado.” (Experto)  

“La compra se iba hacer a través de Naciones Unidas (UNOPS), ya que es más barato y exige un seguimiento del proyecto. Pero requiere la firma de Cancillería y como ya habíamos tenido la experiencia de las pizarras demoradas en aduana. Directamente compró el ministerio de educación”. (Funcionaria B)

“Se rompen los cargadores y no tienen respuesta, entonces lo que ocurre es que terminan cargando las nets acá (escuela) (Solamente tienen un carrito cargador para 30 máquinas. En la escuela hay un total de 277 máquinas”. (Técnico A)

“De las máquinas se rompen, en general, las pantallas, el teclado y los cargadores”. (Técnico B) 

IV – D) -¿Qué, qué? ¿No venía con todo funcionando?  A mí no me vengan con cosas raras

Esta capa “está conformada por códigos digitales, protocolos y todo el software necesario para hacer funcionar la infraestructura de la red [o, en otras palabras, es el software que hace funcionar el hardware]. La capa lógica se la considera la capa política por excelencia de Internet, la capa donde se diseña proactivamente el entorno digital” (Vercelli, 2006:33). 

En este nivel el objetivo es triple. Describir cómo y por qué las netbooks y notebooks traen software privativo y software libre (SL), o sea dos sistemas operativos, técnicamente denominado doble booteo. En el mismo orden, referir al papel de las organizaciones de la sociedad civil en dicho proceso de decisión. Asimismo, identificar y delinear los diferentes niveles de control dentro del mundo software.    

En primer lugar se describen las características de cada uno de estos tipos de software.  En el cuadro que se presenta a continuación se pueden observar las principales diferencias entre ambos y, algunos, puntos de contacto. 

Cuadro 3: Características principales del Sw Privativo y del SL

Dimensión
Software Privativo
Software Libre (SL)

Código fuente
Cerrado. No disponible. 
Abierto. Disponible. Se puede modificar.

Proceso productivo
Capitalista
Colaborativo. Capitalista y/o colaborativo. Capitalista

Costos
Pago
Pago o gratuito

Licenciamiento 
Copyright
GPL

Fuente: Elaboración propia en base a Stallman ( ). 

Específicamente, para el caso seleccionado, tanto la netbook como la notebook traen Windows XP y Rxart, una distribución local de SL. Interesa destacar que, a diferencia de otros programas 1 a 1 llevados adelante en la región, ninguno de los sistemas operativos permite el acceso al otro. 

“El boom es Windows. -¿Y el SL? El mundo no está acostumbrado, la verdad es que Linux hasta que no salga con un lenguaje más fácil no creo que vaya a ser usado masivamente”. (Técnico B) 

Si bien la distinción planteada  puede parecer de interés para unos pocos, hasta incluso ser relegada al ámbito de las comunidades del SL, consideramos que es una cuestión estratégica y de soberanía tecnológica darla a conocer. El SL se asienta en la base de cuatro libertades: ejecutar, conocer, comunicar y crear. Éstas permiten saber cómo funciona, tener la posibilidad de implementar modificaciones, de distribuirlo sin tener problemas legales. Obviamente, en el otro extremo se encuentra el software privativo. El que al no exponer causas ni fundamentos se construye como un saber regresivo excluyente.

Disponer del código es central para el desarrollo en el capitalismo informacional, como señala Lessig (2001:60) “Si el código es ley, entonces, como escribe William Mitchel, “el control sobre el código es poder” (…) ¿Quién diseñará  el software que estructure crecientemente nuestra vida diaria?¨ En este caso en particular quien lo haga estructura el presente del sistema educativo, pero por sobre todo el futuro de los ciudadanos, ya que estamos hablando de niños de entre  a 12 años. 

En otros términos, sin caer en un determinismo tecnológico, pero sí otorgándole la importancia que merece la elección entre un software u otro, conocer cómo fue la elección del doble booteo, así como comprender quiénes crean el código y cómo regulan la conducta son algunos de los ejes de esta subsección.   

En algún sentido las organizaciones de SL comprenden lo mencionado y contraproponen. Invitan a la desnaturalización en el uso y “adquisición” de software privativo. Específicamente para la puesta en marcha de la prueba piloto el Ministro de Educación porteño, Esteban Bullrich, convoca a una reunión a diferentes de estas organizaciones. El encuentro tenía como objetivo solicitarles que elaboraran una propuesta colectiva  acerca del por qué las netbooks tenían que venir con SL. 

Frente a esto se reunieron gran cantidad de organizaciones civiles y elaboraron una propuesta denominada Decálogo del …(PROFUNDIZAR DOC).Si bien este primer acercamiento levantó el avispero en las comunidades de SL interesa observar que esto no alcanzó para dejar  fuera a la empresa Microsoft.

Hasta el momento y con la información disponible se puede hipotetizar que dejar  las netbooks  con ambos softwares permitió que los actores de la comunidad educativa  actores centrales para esta implementación accedieran, se animaran con más facilidad que si solamente, venían con SL. En tanto, dado que las autoridades del Ministerio conocen y entienden acerca de esta cuestión consideran que convocarlas a trabajar es un comienzo. 

El tercero de los puntos propuestos radica en distinguir diferentes niveles de control que posibilitan ciertos Sw, algunos vienen en las netbooks y notebooks en tanto que otros son decididos por los técnicos y facilitadores de cada escuela. Un primer nivel  radica  en el sistema de bloqueo. )Explicar aquí  el tema del robo y que también el técnico establece plazos acerca del bloqueo) . En que cada Tècnico del plan establece cada cuánto es necesario que la ntebook se conecte a Internet.

“Cuando se cae el sistema se bloquean. -¿Cuándo se bloquean? Una vez por semana debe conectarse a Internet.  (Técnico, A) 

(Cuadro con los  SW de control que traen)

Un segundo nivel radica en los filtros.   

“¿Cómo resuelve el gobierno de la ciudad? Con un filtro centralizado en las entradas de Internet de las escuelas. Pero hay muchas páginas que no son porno que están boqueadas. El procedimiento burocrático para que te desbloqueen una página es un bodrio. (…) Hay un montón de problemas, no se lo puede traer así no más. 

El último de los niveles es el del espacio del aula, de la microfísica. Aquí la cuestión descansa en los Sw que se incorporan para que los docentes controlen a los alumnos. 

“Las computadoras vienen con un software que permite trabajar en red y supervisar qué hace cada alumno, pero los docentes se quejan de que este programa no funciona bien. Igualmente, ya no lo usan tanto” (Facilitadora, T)

En los relatos de la mayoría de los docentes se advierte que al principio estaban más atentos a este tipo de Sw. Luego dcierto relajo en el uso de este Sw. 

“El sistema de control, cómo  y de qué manera. Yo te doy las actividades, si vos no la haces después hacete cargo de la nota. –¿Por su propio bien el maestro puede “ver” todo? Ahí aparece el control. Es un arma de doble filo para el maestro. Cuando el control es de un sistema de control de máquinas, todos quedan chochos. Que podes tocar un botón y bloquear las máquinas,  es la panacea.  Si vos controlas, también sos responsable de que entren a Facebook y, encima, de lo que hacen en Facebook. ¿Hasta dónde tiene que controlar el maestro? ¿Es el maestro el responsable? ¿Y la familia?”(Alvar) 

Con respecto al  software, estos artefactos vienen con doble booteo (Linux y Windows). Un problema que se observa es el que refiere a los programas que se le cargan. En general, son de repetición y práctica. La arquitectura impone restricciones muy importantes a las formas en que se lo puede usar. 

Bibliografía:

Benkler, Y. (2006). The Wealth of Networks: How Social Produc​tion Transforms Markets and Freedom. Connec​ticut: New Haven. Yale University Press,.

Blondeau, O. (1999) “Génesis y subversión del capitalismo informacional”, en Rodríguez, Emanuel y Sánchez, Raúl (Compiladores) Capitalismo cognitivo, propiedad intelectual, y creación colectiva, Madrid: Traficantes de sueños.

Bourdieu, P. (2000) Cuestiones de sociología, Madrid:Istmo.

Buckingham, D. (2007) Más allá de la tecnología. Aprendizaje infantil en la era de la cultura digital, Buenos Aires: Manantial.

Cabello, R. y Levis D. (eds.) (2007) Medios informáticos en la educación a principios del siglo XXI, Bs. As.: Prometeo Libros.

Cabello, R, Morales, S. y  Feeney, (2006) 

Dussel, I. (2011) 

Dussel, I. y Quevedo, L.A. (2010) Educación y nuevas tecnologías: Los desafíos pedagógicos ante el mundo digital, VI Foro Latinoamericano de Educación, Fundación Santillana.

Levis, D. (2007) “Enseñar y aprender con informática/enseñar y aprender informática” en: Cabello, R. y Levis D. (eds.)  Medios informáticos en la educación a principios del siglo XXI, Bs. As.: Prometeo Libros.

Lessig, Lawrence ( 2001) Code and other laws of cyberspace, New York: Basic Books.

Lessig, Lawrence (2004) Cultura Libre, Cambridge: Elástico.

Palamidessi M. (comp) (2006) La escuela en la sociedad de redes. Una introducción a las tecnologías de la información y la comunicación en la educación,  Bs. As.: Fondo de Cultura Económica.

Palomo, R., Ruiz J. y Sánchez, J. (2006) Las TIC como agentes de innovación educativa.Fuente http://www.juntadeandalucia.es/averroes/publicaciones/nntt/TIC_como_           agentes_innovacion.pdf

Raymond, E. (1997) La catedral y el bazar, disponible en http://biblioweb.sindominio.net/telematica/catedral.html  

Ripani, Florencia (2010) “Plan Integral de Educación Digital. Proyecto Quinquela. Prueba piloto “Una computadora por alumno. Informe de lanzamiento”, Bs. As. Fuente http

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
://

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
estatico

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
.

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
buenosaires

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
.

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
gov

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
.

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
ar

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
/

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
areas

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
/

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
educacion

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
/

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
programas

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
/

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
intec

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
/

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
informe

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
1

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
a

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
1.

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
pdf

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
?

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
menu

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
_

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
id

 HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/programas/intec/informe1a1.pdf?menu_id=19777"
=19777 (Consultado 3-11-11)

Stallman, R. (2004) ¨Por qué el software no debe tener propietarios¨ en Gradin, Carlos (compilador) Internet, hackers y software libre, Buenos Aires: Editora Fantasma,.

Vercelli, A. (2006) Aprender la Libertad: el diseño del entorno educativo y la producción colaborativa de los contenidos básicos comunes. Disponible en www.aprenderlalibertad.org/aprenderlalibertad.pdf
Vidal, M. ( ) Cooperación sin  mando,   

Zukerfeld, M. (2009) Todo lo que usted quiso saber sobre Internet pero nunca se atrevió a googlear edición Hipersociología. 

�	 El presente capítulo forma parte de la Tesis de Maestría en pleno proceso de escritura. La misma se propone describir y analizar cómo se construyó al modelo 1 a 1 o una computadora por alumno como única solución al problema de la inclusión digital en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Para ello en capítulos precedentes se identifican los actores involucrados, sus intereses y negociaciones. En algún sentido se describe cómo se construye la cuestión del 1:1 y se alcanza a ponerlo en la agenda de gobierno, a su vez qué papel juegan los organismos internacionales y qué experiencias previas se llevaron adelante en dicha ciudad.   


�	 “Un criterio práctico general permite ver que cualquier entorno o sistema puede des-componerse en capas (Benkler, 2000; Lessig, 2001). Las diferentes capas que componen un entorno pueden ser clasificadas en partes materiales e intelectuales. En el mismo sentido, estas capas también pueden estar des-compuestas por bienes materiales e intelectuales” (Vercelli, 2006:32).


�	 Zukerfeld (2009: 1) propone para analizar Internet “distinguir cinco niveles o capas: Infraestructura, Hardware, Software, Contenidos, Red Social”. En esta oportunidad no nos adentramos en el último de éstos, será motivo de futuros trabajos. 


�	 Se entiende aquí por solución tecnológica a las distintas modalidades en las que han sido incorporadas las tecnologías digitales al sistema educativo. Por ejemplo: Laboratorio de Informática, Aula móvil, entre otras.   


�	 Dussel y Quevedo (2010) “Educación y Nuevas tecnologías: Los desafíos pedagógicos ante el mundo digital”, VI Foro Latinoamericano de Educación, Fundación Santillana, Bs. As.


�	 En este caso se toma la capa de contenidos a partir de lo ofrecido por el Ministerio de Educación. No se recuperan los aportes que realizan los actores del sistema educativo. 


�	 “El Plan Integral de Educación Digital es una propuesta del Ministerio de Educación de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires que busca integrar los procesos de enseñanza y de aprendizaje de las instituciones educativas a la cultura digital. (…) Este Plan está dirigido a todo el sistema educativo y a la comunidad, y se articulará a través de diversos dispositivos, proyectos y acciones, que sólo se podrán construir e integrar con el aporte y la creatividad de todos los actores involucrados.” (Miguel y Ripani, 2010:7) 


�	 “Estas escuelas, denominadas «Pioneras» por integrar la etapa inicial del proyecto, son las siguientes:


	• Escuela N.º 18 Juan Enrique Pestalozzi D.E. 5.


	• Escuela N.º 19 Provincia de Formosa D.E. 5.


	• Escuela N.º 3 Rufino Sánchez D.E. 6.


	• Escuela de Recuperación N.º 5 D.E. 5.


	• Escuela de Recuperación N.º 6 D.E. 6.


	• Escuela Hospitalaria N.º 2 Dr. J. P. Garrahan D.E. 5.


	Las seis escuelas se ubican en los Distritos Escolares N.os 5 y 6” (Ripani, 2010:9). 


�	 “El objetivo principal del Distrito Tecnológico es posicionar a la Ciudad de Buenos Aires como la capital latinoamericana de la tecnología. Y a su vez, crear un espacio donde conviva la identidad del barrio con las empresas TIC, donde se trabaje, se estudie y se viva”. � HYPERLINK "http://www.buenosaires.gov.ar/areas/produccion/distrito_tecno/"��http://www.buenosaires.gov.ar/areas/produccion/distrito_tecno/� (Consultado 3-11-11).


�	 Disponible en � HYPERLINK "http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/lua/archivos/res_megc_1123_10.pdf"��http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/educacion/lua/archivos/res_megc_1123_10.pdf�


�	 Por implementaciones entenderemos al conjunto de estrategias contempladas tanto en el diseño de una política pública, como aquellas que se llevan a cabo durante y posibilitan, en  este caso, el uso y la apropiación de las TIC (Ezpeleta, 2007).


�	 Seguiremos trabajando en ella para ahondar en cuáles fueron las causas del traspaso de un Ministerio a otro y de cómo se “repartieron” las funciones. 


�	 Directora Operativa de Incorporación de Tecnologías (InTec). 


�	 “Se ha tomado como referencia el 20% de la matrícula de alumnos para definir esta cantidad” (Ripani, 2010:29)  


�	 “En las escuelas primarias especiales, la totalidad de las netbook escolares son guardadas en muebles para su almacenamiento y para recarga de las baterías. Cada uno de estos muebles puede cargar hasta 40 netbooks en forma simultánea”. (Ripani, 2010:29)







