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Objetivos

El objetivo general del curso es el de brindar un análisis de la relación entre los flujos de distintas clases de conocimientos y el funcionamiento del capitalismo, en sus distintos períodos históricos.

Los objetivos particulares son los siguientes:

i) Resaltar la importancia de las regulaciones del acceso al conocimiento en el funcionamiento de las diferentes etapas del capitalismo. Presentar herramientas teóricas y elementos empíricos para dar cuenta de esa relevancia. 

ii) Caracterizar, simplificadamente, a los períodos preindustrial e industrial en función de las regulaciones del acceso a los conocimientos que operaron en cada período.

iii) Caracterizar, específicamente, a la presente etapa, el capitalismo informacional, en función de los tipos de flujos y stocks de conocimientos que lo signan.

iv)  Estudiar las transformaciones relativas a la expansión de la propiedad intelectual ocurrida en conjunto con la configuración del capitalismo informacional.

v) Estudiar los mecanismos complementarios a la propiedad intelectual que emergen en el capitalismo informacional.   

vi) Discutir empíricamente las estrategias en términos de regulación del acceso a los conocimientos de las firmas, naciones y regiones exitosas.

Forma de Evaluación
En primer lugar, se requerirá la realización de dos breves y simples ejercicios domiciliarios: uno luego del primer bloque de clases (tercera clase) y otro luego del segundo (sexta clase). En ambos casos, se dará una guía que permita aplicar los conceptos vistos en clase.

En segundo lugar, la evaluación final consistirá en un trabajo más extenso, para el que se brindará una consigna amplia que permita a los alumnos realizar abordajes relativos a sus propios intereses.  

Contenidos y Bibliografía

1) Introducción: El conocimiento, la propiedad en general y la propiedad intelectual en particular.

Importancia de la regulación del acceso a los conocimientos en el funcionamiento capitalista. La complementariedad entre la propiedad privada física, la propiedad intelectual y otras regulaciones. Tipología de los conocimientos y su relación con los mecanismos de apropiabilidad. Cuatro teorías justificatorias de la propiedad intelectual. Aproximaciones críticas. 

2) La regulación del acceso a los conocimientos en el período preindustrial

Los monopolios y privilegi. Desde el Acta de Venecia de 1474 hasta el Estatuto de Monopolios de 1653. Los rasgos de las instituciones reguladoras del conocimiento en el período: unicidad de los saberes, ausencia de la noción de individuo creador y de la originalidad de la invención.

3) La estabilización de los regímenes de copyright y patentes en el capitalismo industrial.

La aparición económica y jurídica de las figuras del autor y el inventor. El Acta de Ana de 1710. La estabilización judicial del sistema de patentes inglés a medidados del siglo XVIII. Vinculación entre el sistema de patentes y los inicios de la revolución industrial. Los cambios en el siglo XIX: desde la titularidad individual hacia la titularidad empresarial,  la primera internacionalización de los derechos en las convenciones de Berna y París. 

4) Introducción al capitalismo informacional. 

Continuidades y rupturas. ¿Una nueva etapa del capitalismo? Las nociones de tecnologías digitales, información digital e ingeniería genética. Historia económica de la industria del software y de Internet. El sector información y el trabajo informacional: el debate sobre los sectores económicos y las clasificaciones de las actividades industriales a nivel internacional en el capitalismo informacional. Rasgos del sector información y el trabajo informacional

5) La expansión de la propiedad intelectual en el capitalismo informacional I.
Los derechos de propiedad intelectual en la actualidad: derechos de autor, patentes, marcas, protección sui generis de bases de datos, right of publicity, conocimientos tradicionales y otros. El giro institucional del término propiedad intelectual: unificación y propertización. Datos sobre la expansión en términos de magnitud y duración de los derechos concedidos. 

6) La expansión de la propiedad intelectual en el capitalismo informacional II

La expansión en términos de los entes comprendidos por los derechos: el patentamiento de materia viva, la protección bajo copyright del software, la protección de las bases de datos no originales en la UE, el right of publicity en los EE.UU.  Datos sobre las expansiones las cantidades de legislación y la litigiosidad. La expansión jursidiccional y la asociación al régimen comercial: de la OMPI al ADPIC.

7) Mecanismos complementarios a la propiedad intelectual I: Una mirada económica al software libre y de código abierto y los contenidos bajo licencias Creative Commons. Historia de las licencias CC y GPL. Participación del SL/CA en distintos mercados del software. segmentos software  La llamada “producción colaborativa”: relevancia, motivaciones de los agentes y diferentes clases de organización productiva.

8) Mecanismos complementarios a la propiedad intelectual II:

 El debate sobre los contenidos creados por los usuarios. Los conocimientos doblemente libres y la Apropiación Incluyente. Introducción al esquema de negocios de las empresas de buscadores y las llamadas “redes sociales”. La llamada “computación en la nube” desde una perspectiva económica de la propiedad intelectual.

9) Conclusión: La economía política de la propiedad intelectual y los debates pendientes.

Las trayectorias de las firmas, industrias y países exitosos en la acumulación de conocimientos. Definición de piratería y análisis de su uso estratégico por parte de los países industrializados en la historia del capitalismo. El debate sobre el tipo de regulaciones apropiada para las economías de los países en desarrollo en general y para América Latina en particular. 
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